

謝 辭

每個人的青春，都有一段值得書寫的故事。而我的故事，就從橡皮擦把英文系擦掉，改成政治系開始。在這段青澀歲月裡，許多人、許多事，進入我的故事中，增添故事的色彩；指南山、醉夢溪、堤外球場、綜合院館、中正圖書館等地，成為我故事中的插畫。這本書只是我人生故事中的一冊，卻是相當紮實的一冊。

對政治學的認識，從一開始的不知所措，到今天獨立完成一個研究，花了七年的光陰。這一路上若沒有許多授業恩師的教誨，我走不到論文完成的一天。首先湯京平老師對我論文及人生方向的指導與示範，讓我知道做任何事情都要不斷投入熱情、專注，以及好奇心。對於未來，老師每每在 meeting 完便告誡我人生規劃的重要，論文完成只是一個逗點而非句點，不斷提醒我眼光要放遠，謝謝湯老師對我的包容與指點。除了湯老師外，從大學部到研究所的老師都是我的貴人：陳義彥老師帶領我進入政治學的世界，體會政治學研究的美妙；盛杏媛老師在方法論上的嚴謹訓練，讓我瞭解政治學也可以科學化；楊婉瑩老師用經濟學人雜誌對我的訓練，讓我的視野推向世界，更激勵我練好英文；蕭高彥老師、郭立民老師的中西政治思想史，讓我知道過去政治學世界前輩的足跡，以及他們完整的思想體系。上了研究所後，認識了何思因老師、郭承天老師、彭芸老師、張復華老師、葉陽明老師、黃德福老師、林繼文老師（很抱歉沒修完您的賽局），他們的學術涵養與對我的要求，提升我發掘問題與進行研究能力。碩一時 TEDS 的面訪經驗，讓我進行論文訪談時不怕生，並且掌握訪談的技巧。黃紀老師、游清鑫老師、陳陸輝老師、蔡佳泓老師、鄭夙芬老師，還有其他在選研的學長學姐，你們對我的訓練和指導，我銘記於心。到了論文提案與口試階段，廖本全老師、杜文苓老師、范玫芳老師仔細修正我的論文方向，容忍我論文的缺陷，並適時給我建議。有了這些老師教導，我可以無愧地說：「我以政治系畢業生為榮。」

碩二開始，我的心思並沒有完全放在課業上，在這段「不務正業」的時間裡，透過易萱，我體會到除了學術之外的人生：謝謝荒野的伙伴，他們帶我領略大自然之美。念政治的我對台灣社會與環境的看法很灰暗，和他們相處之後，我發現台灣還是有一群熱愛土地的「傻瓜」，默默的為改變社會努力；碩二下開始認識忠義育幼院的小朋友，他們天真、善良，使我能夠卸下沈重的學業壓力，歡喜地做他們的「櫻桃哥哥」、「枕頭哥哥」，和他們遊玩是我最美好的時光。雖然小朋友一個一個從我身邊離開，現在我也必須暫時離開他們，但我相信他們最終會得到光明的未來與幸福。

學生生涯中也謝謝有許多貴人學長姐和同學的幫助：謝謝銀珍學姐、詠雯學姐在工作上的幫忙；謝謝冠成學長在我提交論文計畫與口試過程中，給我最大的方便；沛鑫學長、長志學長對我論文的內容或未來的提點，讓我受益無窮；家安學長在比政課堂上的掩護讓我安然度過辛苦的碩一上；嘉薇學姐、雯琪學姐總是為我加油打氣；易宏哥、健吾哥常聽我大吐寫論文的苦水，感謝你們當我的垃圾桶；偉嘉哥、名倫哥、雁翔、威瑤、立祖、老蕭、俊仰、宗彥、熱血、阿派、小黑豪、二哥、大叔、阿基、崇原、文薰、棠君、小牙、威撰、又升，你們是我就讀研究所的好伙伴，在系電看球賽的喧鬧，餐桌上的大快朵頤，痛快地唱 KTV，或是認真地在研究室討論報告的心得，共同分擔研究所課業的壓力，在我寫論文時適時給我意見，讓我知道我身後有一群可以同甘共苦的戰友；堤外球場的紅土、綠地，承載我的汗水和青春，這段棒球路雖然跌跌撞撞，但很高興我可以藉由棒球認識一群來自四面八方的棒球同好。從棒球我學到永不放棄、團隊合作，球場上沒有英雄，只有努力扮演好自己角色。另外，吃麵、小龜、阿 Q、羽力、阿賢，你們是我從高中以來的好友，一路陪伴我走過年少輕狂的日子。雖然我老被你們嫌棄對周遭一切都雞蛋裡挑骨頭（政治人的壞習慣），沒有你們的包容，我們的友誼無法持續到今天。

除了朋友以外，我也要謝謝我的家人，他們對我無限的包容和溫暖，讓我無憂無慮地念了二十年的書。謝謝媽媽為家庭無怨無悔的付出，守護著家人的一切；哥哥辛苦地為理想打拼，雖然我們每天見面時間不多，平常也聊不上幾句話，但我總能感受到你對我的關懷；爸爸不擅表達對我的疼愛，但總為晚歸的我守著家中最後一盞燈。在我撰寫論文的最後衝刺階段，爸爸罹患攝護腺癌，在此用我完成論文的福氣，迴向給他的身體，期望他能早日康復。大姑姑和我們聚少離多，但每次回台灣，她總是關心我的將來；其他在台灣和澳門的長輩們，這二十五年來有你們的照顧，讓我能平安成長，謝謝你們。

最後，也是最重要的一個人，就是易萱。謝謝妳，和妳認識的六年多歲月，因為有妳，我的生命更豐富。沒有妳，我不會堅持到完成論文這一步。回憶著一幅幅六年來的畫面，妳總是為我擔心，替我擔憂，所做一切都為了我。雖然我一點都不像妳心中的白馬王子，也做了不少讓妳生氣和難過的事，但妳在我心裡，永遠是最體貼可愛的小公主。我知道，如果失去妳，這一輩子再不會有第二個易萱。這本論文的完成，因為有妳，給予我無限的勇氣和信心，讓我克服一切困難。所以，獻給妳。

聯康 於北棟十二樓研究室 2009.07